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Розглянуто головні елементи «комплексу логістики», визначено центральні 
елементи. Проаналізовано поняття «матеріального потоку» та можливість 
його ідентифікації за допомогою характеристики основних параметрів, якими є 
пункти виникнення та погашення потоку, проміжні пункти  та ін. Актуальність 
окреслених питань полягає у необхідності врахування особливостей кількісної та 
якісної ідентифікації різноманіття цих потоків.
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Постановка проблеми. Поряд із перетвореннями матеріального потоку в про-
цесі логістичної ді яль но сті відбуваються перетворення й інших видів потоків — 
інформаційних, фі нан сових, сер вісних тощо, які за своєю суттю є логістичними 
про це сами.

Вирішальну роль у забезпеченні таких трансформацій логістичних пото-
ків віді грає управління логістикою, зав  дан ням якого є формування оптимальної     
струк тури си стеми логістики, яка б охоплювала: 1) суб’єкт управління; 2) об’єкт 
управ ління; 3) ком плекс  підсистем забезпе чення (комплекс технічних засобів, кад-
рове, організа цій но-економічне, нормативно-пра  вове та ме тодичне за без  печення, 
інформаційно-комп’ютерну під тримку й ін.); 4) ком п лекс опе рацій, дій, процесів 
та робіт, які виконує система в процесі взаємодії суб’єкта та об’єкта.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Процес логістичного управління 
матеріальними потоками у своїх наукових працях  розглядає чимало українських 
та закордонних дослідників, серед яких — Крикавський Є. В., Чухрай Н. І., Гри-
нів Н. Т., Міщук І. П., Черевко Г. В., Балабанова Л. В., Блейк П., Кнолл І., Ме-
джі Дж. та ін. Питання класифікації матеріальних потоків відображене, зокрема, в 
Неруша Ю. М., Миротина Л. Б., Плоткина Б. К., Пономарьової Ю. В. та ін.

Мета статті — класифікація за характеристиками та варіантами оцінювання  
матеріальних потоків для ефективного управління ними.

Виклад основного матеріалу дослідження. У більшості праць з логістики 
мету управління логістичною діяль  ністю за ана ло гією з маркетинг-міксом відо-
бражають як «пра      вила логіс ти ки», «комп лекс логіс ти  ки» («6R», «7R» і навіть 
«8R», де «R» означає «right» — «пра  виль ність, від по від ність»). Так, А. Гаджин-
ський, М. Ок  ландер, А. Кальченко й ін. зазначають, що мета управ лін ня логіс тич-
ною ді  яль ні с тю може вважатися досяг ну тою, якщо забез пе че но відповідність між 
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фак   тич ними і бажаними характе рис тиками та ко го комп лек су щодо асор ти менту 
про дук ції, яка підлягає доставці, її якості, кіль ко сті, місця, часу і витрат: «… про-
дукт — потрібний продукт;  кількість — у необ хід ній кіль ко сті; якість — не об-
хід ної якості; час — необхідно доставити у потрібний час; місце — у потрібне 
місце; витрати — з мінімальними витратами» [5, с. 15]. У літе ратурі трапля ють ся 
ва ріанти доповнення цього комплексу вимогами ти пу «спо жи вач» («кон крет ний, 
чітко визначений споживач» [3, с. 33]), «персо ніфі ко ва ність» («розробка си стеми 
обслуговування для кож  ного замов лен ня») [7, с. 11] та ін. На наш по гляд, су-
часний ринок об’єк тив но потребує до пов нення цього ком п лек су таким еле мен-
том, як «сервіс», ос кіль  ки він підвищує цін  ність про дукту (то ва ру) для спо жи-
вача; водночас введення елементу «спо  живач» є недо ціль ним, адже сам ком п  лекс 
«правил ло гіс тики» персоніфікується для кожного спо жи ва ча форму лю ванням 
інших вимог.

У складі «комплексу ло гіс  тики» центральним елементом незаперечно є «про   -
дукт», який може ма ти різні форми (матеріальні ресурси, неза вер   шене ви роб-
ництво, готова про дукція тощо) залежно від того, на якій стадії вироб ни чо-комер-
цій  ного процесу перебуває предмет праці. Враховуючи це, розріз ня ють:

 – матеріальні ресурси: сировина, матеріали, напівфабрикати, комплектуючі ви-
роби, тара, інструменти, обладнання та інші предмети праці, які надходять на   
під при ємство, переміщуються і зберігаються в його межах з метою викори-
стання на виробництві для створення продуктів праці;

 – товари: продукти праці, що їх реалізовують виробничі під при єм ст ва як без-
посередньо, так і за участю торгових підприємств через канали реа ліза ції (го-
то ва продукція виробничо-технічного призначення і товари споживчого при-
зна чення).
В агрегованому варіанті всі вони традиційно об’єднуються термінами: «ма-

те  рі а ли» і «продукція». Матеріальні ресурси і продукція сукупно є по то ко у  тво -
рюючими елементами у сфері логістики: «Сукупність сировини, ма те ріа лів, на-
пів фабрикатів, які у вигляді предметів праці надходять від поста чаль  ни ків до 
ви    роб ни чих підрозділів і, перетворюючись там на готові продукти праці, крізь 
ка на ли роз по ділу доводяться до споживачів…» [7, с. 15], утво рює ма теріальний 
потік. Як зазначає Ю. Пономарьова, «…поняття матері аль ного по то ку узагальнює 
без пе рерв  ність зміни і переміщення продуктів праці в сфері обі гу і виробництва» 
[5, с. 23].

Поняття матеріального потоку є різновидом більш загального поняття «по-
тік», під яким традиційно розуміють «…будь-яку множину об’єктів, які спри й ма-
ються як єди  не ціле, що існує як про цес у певному часовому інтервалі і вимі  рю -
ється в абсо лют  них одиницях за ви значений період часу» [6, с. 39] і яке є од  нією з 
головних ка  тегорій теорії управління ло гістичною діяльністю. Такою  категорією 
є і вза є мо по в’я зане з потоком поняття запасу, під яким розуміють «…вироби (про-
дук цію вироб ничо-технічного призначення, то  вари народного вжит  ку та ін.), які 
пере бу ва ють на різ них стадіях вироб ниц тва і очікують на вступ у процес виробни-
чого або ж осо бис того споживання» [6, с. 73]. Водночас під матеріальним потоком 
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також ро зу мі ють «…сукупність про дук ції (си   ро ви на, дета лі, матеріали, вантажі, 
товарно-ма те рі альні цінності та ін.), яка роз   гля да єть ся в процесі здійснення над 
нею різних ло гіс тич них операцій про  тя гом пев ного часового інтервалу» [21, с. 74]. 
Різниця і вза є мо зв’я зок по нять ма те  рі аль ного потоку та матеріального запасу ви-
являється в то му, що ма те  рі аль ний потік, у разі  його розгляду не в динамічному 
стані (на пев но му ча со во му інтер валі), а в ста тичному (у певний момент часу), 
виступає у формі мате ріального запасу.

Матеріальний потік є основним об’єктом логістичної діяльності та об’єк том 
управ ління в логістичному менеджменті. Ю. Неруш зазначає, що «…ма те рі аль ні 
по то ки утворюються в результаті видобування, обробки, переробки, скла ду  вання, 
транс пор тування та виконання інших матеріальних операцій з сиро ви ною, напів-
фаб ри ка та  ми і готовими виробами у сферах матеріального вироб ниц т ва та обігу, 
на окремих про мислових і торгових підприємствах, в цехах, скла дах, виробничих 
діль ни цях,  то бто — на всіх етапах їх руху, по чи на ючи від …джерела сиро вини 
і закінчуючи пун к том знаходження кін цевого спо жи   вача. При цьому матеріальні 
потоки можуть про тікати як між ... під при єм ст ва ми, так і всередині одного підпри-
ємства» [3, с. 19–20]. 

Залежно від рівня диференціації елементної бази мате ріаль них потоків у гос-
по дар ській практиці прийнято виділяти більш однорідні по то ки, утворені по ділом 
матеріально-речових потоків на різні групи, зав дя ки чому від ок рем люється пев-
на сукупність потоків матеріальних ресурсів (про дук ції, това рів) специфікованої 
номенклатури, які називають прос тими (або еле  ментарними) потоками, і котрі 
найчастіше є об’єктами управ лін ня в сфері ло  гістики. Ю. Пономарьова  вка зує, 
що «… сукупність ре сур сів од ного на йме ну вання, які знаходяться протягом всьо-
го шляху від конкретного дже рела ви роб ництва до моменту споживання, утво рює 
елементарний мате рі аль ний по тік; … множина елементарних потоків, що фор-
муються на під при єм стві, скла дає інте гральний (загальний) матеріальний потік, 
який забезпечує нормальне функціонування підприємства» [5, с. 24].

Крім матеріальних потоків, у логіс ти ці наявні також інші за видом суб станції 
потоки: інформаційні, фінансові, сервісні тощо, але з погляду управ ління логістич-
ною діяль ні стю всі вони є пов’язані з матеріальними потоками, тому що:

 – інформаційні потоки відображають стан та проблеми здійснення руху еле-
ментів матеріального потоку або загалом матеріального потоку, щодо якого 
інформаційний потік є супровідним;

 – фінансові потоки в умовах ринкових відносин відображають рух фінан со-
вих коштів, який зумовлений рухом цього матеріального потоку між пев ни ми 
суб’єктами господарювання; 

 – потік послуг є супровідним потоком щодо ма   те ріального, адже він дає змогу 
поліпшити умови споживання (використання) еле   ментів матеріаль ного потоку 
чи підвищити для споживача їх цінність.
Як матеріальний, так і будь-який інший потік можна досить повно іден ти  фі-

ку вати за допомогою характеристики його основних параметрів, якими є: пункт 
ви ник нення потоку (початковий пункт), пункт його погашення (кінцевий пункт, 
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пункт сто ку), проміжні пункти, через які проходить потік, траєкторія руху (гео-
мет рія руху) потоку, довжина його шляху (міра траєкторії), швидкість і час ру ху 
потоку, інтенсивність потоку. Для правильної ідентифікації та вико рис тання отри-
маної інформації в про це сі аналізу і проек ту вання логістичних систем все різ но-
ма ніт тя потоків у логістиці класифікують за: природою потоку; відношенням до 
до слі джуваної ЛС; спрямуванням відносно дослід жу ваної ЛС; рівнем неперерв-
но сті; рів нем регулярності; рів нем стабільності; рів нем мінливості; характером 
пере мі щу ван ня еле ментів потоку; періо дич ніс тю; рівнем складності; рівнем ке-
рованості та ін.

У процесах управління логістичною діяльністю треба врахо вува ти особли во-
сті кількісної та якісної ідентифікації різноманіття даних потоків. Так, мате рі аль-
ний потік як сукупність різноманітних предметів (еле мен тів) ха рак  теризується 
ста ном їх руху в просторі та в часі. Рух матеріального пото ку в про сто рі забез-
печується просуванням від початкового пункту (складу си ро вини або го тової 
продукції по ста чаль ника) до кінцевого пункту — складу спо жи вача; потік мо же 
спрямовуватися і через проміжні пункти — транс пор т ні термінали, склади, ба зи, 
магазини. Рух ма те ріального потоку в часі за без печується виконанням пев ного 
комплексу процесів (транспортування, заван та жування-розвантажування ван та-
жів, їх опрацювання, складування, зберігання тощо) у конкретних часових коор -
динатах.

Для кількісної характеристики матеріального потоку з метою управління 
ло гіс тич ною діяльністю важливо правильно оцінювати його параметри. Як по-
ка  зує ана ліз теорії і практики логістичної діяльності, вирішується це завдання  
вико рис танням показників «напруженість матеріального потоку» (інтен сив-
ність пере міщення матеріальних ресурсів, напів фабри ка тів і готової про дук ції) 
та «потужність матеріального потоку (обсяги про дук ції, які пере мі щу ються за 
одиницю часу), для відображення яких вико ристо ву ється показник розмір но сті 
“тонни/рік”».

Матеріальні потоки характери зу ють та оці ню ють за до помогою найрізнома-
нітніших показників, які можна класифікувати в такі групи: 1) струк тур ні по-
казники; 2) показники продуктивності ло  гістичної системи; 3) показники еко но-
міч ності; 4) показники якості [1, с. 93–97]. Якісну характеристику матеріальних 
по токів можна здійснювати за скла дом вуз   лових об’єктів та елементів технічного, 
ор ганізаційного й економіч ного змі с ту, за но менклатурою продукції (вантажів), 
почат ко вими, кін цевими і проміж ни ми пунктами та їх зв’язками, наявністю і роз-
мірами за пасів у цих пунктах, інтен сив ністю або кількістю матеріальних ресур-
сів, які про хо дять через ці пункти за одиницю часу, взаємо зв’язком потоків (ком-
п лек тування, підсортування), способом переміщування; формою існування тощо. 
Найпоширеніші ознаки класи фі ка ції матеріальних потоків подані на рис. 

У наведеній класифікації важливу роль в ідентифікації мате ріаль них по токів 
відіграє той факт, що елементи матеріального потоку перебувають у процесі здій-
снення над ними просторово-часових перетворень (перемі щу ван ня), а це озна чає, 
що різноманітні види продукції, матеріальних ресурсів, това рів транс фор му ють ся 
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в іншу форму — вантаж. За класичним визначенням «ван   таж»  — це «…будь-яка 
продукція чи майно, які прийняті до перевезення» [5, с. 40]; при цьо му вантажем 
така продукція вважається від мо мен  ту прийняття до перевезення в пун кті від-
правлення і до моменту зда ван ня ван та жо одержувачеві в пункті призна чен ня.

Рис. Класифікація матеріальних потоків у логістиці* 
*Авторське узагальнення

Специфікою різних вантажів є особливі властивості, які ви зна чають умови і 
техніку їх пере ве зен ня, перевантажування і збе рі ган ня, тоб то їх тран спортно-тех-
нічна харак те рис тика. До найважливіших характеристик вантажів належить режим 
зберігання, спо сіб пакування, умови й техніка пере ванта жу ван ня і пере везення, 
фізико-хі мічні властивості, розміри, об’єм, маса і форма пред’яв лення вантажу 
до перевезення. З огляду на це мате рі  альні потоки мо жуть поділятися також за 
кіль кіс ною ознакою (з виділенням ма сових, великих, середніх і дрібних потоків), 
за пи то мою вагою потоко утво рюючих ван тажів (важ ко ва гові, легковагові), за рів-
нем суміс  ності потоко утво рюючих ван тажів (потоки сумісних вантажів, потоки 
несумісних вантажів), за кон си с тен  цією (потоки насип них, навальних, налив них, 
тарно-штучних вантажів тощо). Отже, центральним об’єктом логістичної діяль-
ності є матеріальні потоки (як у динамічному, так і в статичному стані), які харак-
теризуються різними параметрами, основними з яких можуть бути:
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а) параметри, які характеризують фізичні особливості потоку вантажів, а 
саме: номенклатура, асортимент і кількість продукції; габаритні харак те рис тики 
вантажів (лінійні розміри, об’єм, площа); фізико-хімічні характеристики вантажів; 
характеристики тари та пакування;

б) параметри, які характеризують організаційно-економічні особливості здій -
с  нен ня логістичної діяльності, а саме: умови договорів, контрактів, угод, на під  ставі 
яких відбувається рух матеріального потоку; умови транспортування і страхуван-
ня; фінансові (вартісні) характеристики; умови виконання інших опе  рацій фізич-
ного розподілу, пов’язаних із переміщуванням продукції, яка фор мує матеріальний 
потік.

З кожним із цих параметрів пов’язаний певний обсяг інформації, яка вико ри-
с то ву ється для управління логістичною діяльністю; аналогічно, для потреб управ-
ління і при йняття рішень можна брати до уваги те, що багато із зазна че них пара-
метрів від ображаються у формі фінансових показників (витрати, ціни, тарифи) або 
обмежень.

Так, у зв’язку з тим, що матеріальні потоки роз гортаються у просторі й часі, 
а для організаційної діяльності цими процесами треба мати певні уяв лен ня про 
умови, характер і проблеми їх здійснення, то в процесах управління ло гіс   тич ною 
діяльністю підприємства зростає роль інформації, що опо середковує рух мате рі-
аль  ного потоку, породжує, спрямовує і контролює всі ви ди пере мі щу вання си ро -
вини і переробленої (готової) продукції від постачальників під приємства, в сере-
дині нього, від нього — до споживачів.

Висновки. Отже, основними по то ко  утво рюючими елементами у сфері ло-
гістики є ма те  ріальні ресурси і продукція, рух яких від джерел виникнення до 
пунктів спо жи вання характеризується сис те ма тичністю, повторюваністю (цикліч-
ністю), від носною регу ляр ністю, мас ш таб ністю, орієнтацією на задоволення 
еконо міч них інтересів їх учас ни ків, а також виникненням відповідних інформацій-
них, фінансових і сервісних потоків. Необ хід ною умовою існування цих потоків є 
логістична діяль ність із пере тво рення наявного комплексу вхідних характе рис тик, 
при та манних різ ним по то ко ут ворюючим елементам, у бажаний (заданий вимога-
ми споживача) комп лекс вихід них харак те рис тик, що його досягають, вико нуючи 
над еле мен тами відповідних потоків логіс тич ні операції. Тому мате рі аль ні потоки 
та логістична діяльність під при ємства щодо їх опти мі за ції та підвищення ефектив-
ності об’єктивно є пред ме та ми управління в сфе рі логіс ти ки і, відповідно, повинні 
бути об’єктом дослідження економічної науки в питаннях пошуку шляхів підви-
щення ефективності суб’єктів господа рю вання, які задіяні в логістичних процесах.
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Basic elements of «complex of logistics» have been considered, central elements 
have been defined. The concept «financial flow» has been analyzed as well as the 
possibility of its identification by the description of basic parameters, which are points 
of origin and repayment of the flow, intermediate points and other. The actuality of the 
outlined problems is in the necessity of account of features of quantitative and qualitative 
identification of variety of these flows.
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